

# 三亚开展城市品质提升三年行动 将以35个项目(包)推动相关工作落地

本报三亚5月20日电(记者黄媛艳)5月20日,海南日报记者从三亚市“城市品质提升”三年行动推进会上获悉,该市将用三年时间,结合城市所需、群众所盼和地方财力等因素,从强化规划引领带动、突出公共绿地建设、优化道路管网建设、提升居住环境质量、精细城市管理治理等五方面明确了15条工作任务,将以35个项目(包)推动相关工作落地实施。

福感更强,着力打造幸福宜居之城。具体而言,鹿城出台《三亚市城市品质提升三年行动(2024—2026年)实施方案》,并针对重点综合提升,编制亚龙湾统筹提升规划等重点规划,编制本次三年行动重点推动的建设项目设计方案,确保落地实施不走样。

桃源河公园、海罗望城公园和肖旗港滨海公园,提升亚龙湾、三亚动车站等重要门户沿线道路景观风貌;开展崖州湾、海棠湾、亚龙湾“超级绿道”建设,争取“超级绿道”串联全域,实现城区内“两河四岸”滨水区域绿道的全线贯通,重点建设一批生态绿道推动绿道由城区向乡村延伸,配套建设绿道保障服务设施;划定三亚动车站、三亚免税店等片区作为“清凉城市”建设的试点片区,对全市人流量较大的路口节点和公园、广场等室外休闲场所进行遮阳棚升级改造;在东岸湿地公园、大东海广场等打造花境

花景开展“花化彩化”行动。三亚将持续优化道路管网建设,系统梳理城市交通断点,打通一批城市道路,加速保障房、安置房、重要产业功能片区周边道路建设,力争至2026年底城区建成范围内路网密度达6公里/平方公里;有序推进雨污分流改造工程,提升城市市政基础设施数字化、智能化水平。

为进一步提升百姓居住环境质量,三亚将开展老旧小区更新提升,推进88个老旧小区改造项目,针对性解决老旧小区内管道老化等安全隐患问题;近期以卓达社区等5个社区为试点,重点加强“一老一小”等适老化和适儿化改造,建设完整社区。



■ 本报记者 黄媛艳

5月20日,三亚召开城市品质提升三年行动(以下简称行动)推进会,明确将用三年时间实现城市的提质焕新。2021年至2023年,顺利实施城市规划建设管理提升三年行动之后,三亚为何要继续在城市品质提升中跑出加速度?海南日报记者对此进行采访。

## 基础扎实 向更高目标迈进

如今,鹿城处处皆景。天涯海角至小洲岛公园全长约23公里的大三亚湾慢行步道,激活了三亚湾滨海空间,新建小洲岛绿道等20个城市公园绿地,为市民提供高品质城市绿色空间;“超级绿道”示范段33.7公里全线贯通,万人拥有绿道长度1.85公里,城区公园绿地、广场步行5分钟覆盖率达到86.12%。蓝绿交织的城市绿地和公园体系使得鹿城整体风貌绿意盎然,花成片、树成林的热带滨海城市景观风貌正逐步显现。

## 进入城市更新关键时期 三亚将如何实现三年提质焕新?

精致建设、精细管理,围绕“一湾、两河、四岸”,完成四大综合型示范项目及一批重点示范项目。三年来,三亚不断完善国土空间规划编制体系,出台全省首部国土空间规划地方性法规,完成37个控制性详细规划,基本实现城镇开发边界内控规和建筑设计全覆盖,各项专项规划有力支撑城市高质量发展。

品质生活的重要载体。围绕建设现代化热带滨海城市的目标,三亚的行动亮出了国际化的特色。对标国际先进旅游城市的城市

借鉴厦门、广州、南宁等城市的经验,开展“花化彩化”的行动营造全年花开的多彩城景。“三亚是一座山、海、河、湖等生态本底都很好的城市,行动要跳出三亚看三亚、跳出海南看三亚、跳出中国看三亚,坚持‘世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位’,以优理念、高境界、大格局推进三亚高水平城市建设。”

特别制定了重点项目库推动相关工作落地实施。“三亚市委常委、副市长薛永森说,行动以市民游客的需求为导向,坚持高水平建设,推动城市品质提升实现内外兼修,让人民群众‘住有所居’‘住有绿居’‘住有宜居’‘住有安居’。

同步的,鹿城打通了13条断头路,推进建设6个公共停车场项目,中心城区公共交通线路网比例达90%,进一步缓解城市交通压力;新建污水管网121公里,城市污水集中处理率和自来水覆盖率达100%,城市“五网”设施建设提质升级;推进8个城市综合更新项目,开展57个城镇老旧小区改造项目,建设2.1万套安居房,新建29所幼儿园和10所中小学,市公共卫生临床中心等一批医疗卫生项目投用,市民生活品质得到更好的保障。

借鉴新加坡城市绿地建设经验,三亚通过腾退还原、留白增绿、见缝插绿等更新方式,增加公共绿地、小微绿地;贯彻全龄友好理念,特别关注老人及儿童的使用需求,改造提升一批老旧公园,建设一批健康、安全、舒适的口袋公园,不断提高全市公园绿地服务半径覆盖率;

提升三年行动取得成效的基础上,行动力争用3年时间实现城市管理更精细、城市生活高品质、城市内涵更丰富、城市特质更明显,努力打造海南自贸港城市建设品质标杆,全方位展示“世界级滨海城市”的魅力形象。

值得一提的是,库内的35个项目,除常态化的建设项目外,还包括“编制三亚市‘清凉城市’规划、建设技术导则”“亚龙湾统筹提升规划”“海棠湾统筹提升规划”等规划类项目。

## 对标国际 从城市特色做文章 城市是推动高质量发展、创造高

品质生活的重要载体。围绕建设现代化热带滨海城市的目标,三亚的行动亮出了国际化的特色。对标国际先进旅游城市的城市

## 强化落实 向有力执行要质效

吉阳区亚龙湾统筹提升项目包、打通雨污管网最后100米工程、“鲜花小镇”建设项目……记者翻看行动配套的重点项目库,围绕片区提升、山体公园、公园绿道、“凉城”示范、市政道路、市政管网、城市更新、人文品牌和管理提升等9个方面,三亚策划包装了35个项目(包),明确建设规模、内容和时间,点明牵头单位、业主单位和责任单位。

“行动将持续聚焦规划设计工作,切实增强规划的约束力和执行力,保障‘一张蓝图绘到底’;加快推进亚龙湾、海棠湾统筹提升规划等重点规划编制,以规划引领重点片区整体提升,力争以城市设计引领品质提升,推动城市品质提升形成全局效应。”三亚市自然资源和规划局局长林芳俊说。

## 标准化养殖 养出产业新活力

近日,在万宁东澳镇的林兰集团林宝种业有限公司蓝田绿色种业基地,工作人员查看红瓜子斑生长情况。据了解,该基地已经实现标准化、规模化的养殖。项目全部竣工投产后,预计可年产优质东星斑、红瓜子斑、小金枪鱼种苗4000万至5000万尾,养殖东星斑及红瓜子斑成品鱼150万尾,总产值超14亿元。



本报记者 袁琛 摄

## 逐绿而行 向绿而兴

厂区落户,变“碳”为“宝”;发布我省首个茶叶碳标签——薄沙牌“白沙绿茶”碳标签,解锁“碳经济”红利……从做强绿色制造业,发展绿色服务业,再到壮大绿色能源产业,海南准确把握生产发展和生态保护之间的辩证关系,坚持“向绿图强”,加快推进“产业生态化、生态产业化”,一个个“绿满生金”的故事遍地开花。

不久前的“五一”小长假,毗邻海南热带雨林国家公园的昌江黎族自治县王下乡,一拨拨游客络绎不绝。在“两山”理念指引下,这一昔日贫苦的偏远黎寨变“美丽资源”为“美丽经济”,如今已一跃成为我省人气最旺的乡村旅游目的地之一。

“以前芭蕉挂在门口没人要,现在游客一来就能卖光。”村民韩眉平高兴地说起这两年的新变化。在海南,这样的变化,又何止发生在王下乡? (本报海口5月20日讯)

海南热带雨林国家公园的昌江黎族自治县王下乡,一拨拨游客络绎不绝。在“两山”理念指引下,这一昔日贫苦的偏远黎寨变“美丽资源”为“美丽经济”,如今已一跃成为我省人气最旺的乡村旅游目的地之一。

“以前芭蕉挂在门口没人要,现在游客一来就能卖光。”村民韩眉平高兴地说起这两年的新变化。在海南,这样的变化,又何止发生在王下乡? (本报海口5月20日讯)

## 倪强结束对美国的访问

本报讯 省委常委、秘书长、海南自由贸易港工委主任倪强结束对美国的访问,于5月19日返回国内。(鲍讯)

## 海口出台新版《海口市中小企业发展专项资金管理办法》 首次认定专精特新“小巨人”企业奖励50万元

本报讯(记者郭辛)日前,《海口市中小企业发展专项资金管理办法(2024年修订)》(以下简称办法)正式发布,该办法将于2024年6月8日起施行,有效期五年。

办法规定,首次获得专精特新“小巨人”企业认定的给予50万元奖励,复核通过的再次给予10万元奖励;首次获得海南省专精特新中小企业认定的给予10万元奖励,复核通过的再次给予5万元奖励;首次获得海南省创新型中小企业认定的给予2万元奖励。推进企业“小升规”,自2023年起由规下首次升为规上的工业企业与软件和信息技术服务业、互联网和相关服务业,给予一次性资金扶持5万元。对为海口市中小企业提供信息、技术、创业、培训、市场开拓等服务,且首次认定为国家级公共服务示范平台或国家级小型微型企业创新创业示范基地的给予20万元的一次性奖励,首次认定为省级公共服务示范平台或省级小型微型企业创新创业示范基地的给予10万元的一次性奖励。

此外,对企业通过信用担保机构向金融机构贷款投资的项目,给予贷款贴息方式扶持,贷款贴息只对单笔担保贷款不超过(含)1000万元的项目进行贴息,贴息额度按照企业获得实际贷款额的1%计算,在一个申报期内,每家企业贴息额度不超过10万元。

为保持政策延续性,有关奖补的起始时间认定和测算时间自2023年1月1日起。

## 我省举办“证书上墙,服务亮证”揭牌仪式 以技能“薪活力”激发人才“新动力”

本报海口5月20日讯(记者易宗平)5月20日,海南省“证书上墙,服务亮证”揭牌仪式在海口举办,持续推进“技能光彩行动”,鼓励技能等级与薪资待遇挂钩。

当天,海口大文静健康管理有限责任公司的一批技能人才获颁技能等级证书和持证技师徽章。该公司创始人、技术老师、持证上岗员工代表先后宣讲,分享各自成长成才的经历和感悟。

为因地制宜加快发展新质生产力,打造新型劳动者队伍,扩大技能人才队伍规模,优化技能人才结构,弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,今年我省开展“技能光彩行动”,内容包括“技行琼州”宣传、“众人拾才”调研、“点石成金”培育、“技能有薪”推广、“技能焕彩”展示等活动。

据介绍,在技能人才培养方面,我省将发挥企业培训主力军、院校培训主阵地和机构培训补充作用,围绕实用实效精准确定培训对象,本着“好掌握、会操作、易推广”的原则,根据劳动者培训意愿,按产业分类型开出“菜单”和“订单”,干什么、学什么、缺什么、补什么,需要什么、强化什么。

省人力资源开发局有关负责人表示,稳就业、促增收是“技能光彩行动”的落脚点,鼓励和推动重点行业、重点企业等开展“技能有薪”活动,将技能等级与薪资待遇挂钩,以技能“薪活力”激发技能人才“新动力”。

## 省乡村振兴电视夜校推出 扶残助残政策宣传特别节目

本报海口5月20日讯(记者陈蔚林)5月19日是“全国助残日”。5月20日播出的第82期海南省乡村振兴电视夜校推出“海南省扶残助残政策宣传”特别节目,讲政策、说案例,并采用手语同步翻译,让更多残疾群众了解扶残助残相关政策。

节目中,省残疾人联合会维权部副主任熊和平介绍了维权部主管业务范围内的“海南省重度残疾人免费乘坐公共交通工具”“残疾人机动轮椅车燃油补贴”“海南省困难重度残疾人家庭无障碍改造”三个惠民项目;省残疾人联合会组联部三级调研员吴建伟介绍了“残疾人免费评残”“困难残疾人免费体检”“残疾人五个专门协会惠民活动”三项惠民服务。

残疾儿童康复救助政策是社会保障体系的重要一环。在夜校课堂,省残疾人联合会康复部一级主任科员李泰云不仅针对政策内容进行了说明,还呼吁广大社会爱心人士和企业积极参与到残疾儿童康复救助事业中来,共同为构建更加和谐美好的社会贡献力量。此外,省残疾人联合会教育就业部三级调研员王绍对相关政策的具体内容、受益对象及申请方式等也进行了详细说明。

观众可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端回看本期节目。

## 海南省重点城市空气质量日报 (2024年5月19日12时—5月20日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度 (微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	10	19
三亚市	优	10	21
五指山市	优	10	22

发布单位:海南省生态环境监测中心